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2014-2015学年第二学期期末考试高一年级理科历史试卷
出题人：郭丹       审题人：张莹
考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求           
1．本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷（共 2页）和答题卡，满分100分，考试用时60分钟。考试结束后，请将答题卡交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。
3．非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

4．保持答题卷清洁．完整，严禁使用涂改液。
第Ⅰ卷
一．选择题（每小题2分，共30小题，计60分）
1．中央电视台有一广告语：“拜水都江堰，问道青城山，四川旅游依然美丽。”广告语提到的都江堰是中国古代著名的水利工程，它最早形成于：

A．春秋          B． 秦朝             C．西汉         D．战国
2.从孔子“四体不勤，五谷不分”中，你能得到的正确信息是：  
A．原始畜牧业出现                 B．原始农业在春秋时期开始出现
C．农业生产在春秋时期已经成熟  D．我国主要农作物在春秋时期品种基本具备
3.以下出现的中国古代的工具或技术，能够直接推动汉代农业发展的有：
  ①耧车            ②曲辕犁            ③水排            ④一牛挽犁
A．①②④        B．③④            C．①④         D．①③④
4.铁犁牛耕是农业耕作技术的革命性突破，它在中国最早出现于：
A．商朝时期      B．春秋战国时期     C．秦汉时期      D．隋唐时期
5.春秋战国时期，出现范蠡、吕不韦等影响各国政局的大商人。这反映出：
A．官府控制商业                         B．西周宗法制瓦解
C．商人社会地位提高　                  D．重农抑商政策开始形成
6.1522年9月6日，l8位远航的勇士返回西班牙母港，受到热烈的欢迎，人们称赞他们是“第一个拥抱地球的人”。这是因为他们：
A．发现好望角               B．到达印度    
C．开辟前往美洲的航路       D．完成环球航行
7.有一篇文章这样写道：“1492年10月12日发现新大陆的消息传遍整个西班牙后，他便成了闻名全国的英雄。当他返回西班牙时，国王和王后以最高的礼仪迎接他，并在宫内设宴招待……。”文中的“英雄”是指：
A．迪亚士             B．达·伽马          C．哥伦布           D．麦哲伦
8.亚当•斯密说：“发现美洲和经好望角至东印度群岛的航道，是人类历史上所记载的最伟大最重要的事件。” 文中所谓“发现美洲”的历史人物是：
A．麦哲伦          B．达•伽马          C．哥伦布         D．迪亚士
9.开辟了从欧洲到非洲最南端好望角航线的航海家是：
A．哥伦布            B．麦哲伦         C．迪亚士        D．达伽马
10.新航路的开辟加速了资本主义发展，其集中表现为：
A．资产阶级人数剧增                       B．资本原始积累速度加快
C．雇佣劳动力增加                          D．封建主阶级衰落
11.电力的使用标志着人类社会进入电气时代。电气时代开始于：
A．17世纪下半叶  B．18世纪下半叶  C．19世纪下半叶 D．20世纪下半叶
12.英国的机器作业开始代替手工劳动的现象最先发生在：
A．纺织业             B．农业              C．汽车业           D．机械制造业
13.为近代工业城市的兴起奠定了基础，被誉为“工业城市之母”的发明创造是： 

A．改良蒸汽机       B ．电动机          C．发电机         D．内燃机
14. “1930年冬季成为农民的恐怖冬天，抄家.流放和处决成为寻常的事。”“恐怖冬天”的来临是因为苏联(俄)实行了：
A．战时共产主义政策 B．新经济政策  C．社会主义工业化 D．农业集体化
15.苏联的新经济政策主要内容不包括：
A．用粮食税取代余粮收集制
B．解除部分企业的国有化，允许私人开办小型企业
C．取消自由贸易
D．废除实物分配制，实行以工人技术水平和生产效率为依据的按劳分配制 
16.为了解决国内的经济困难和政治危机，1921年春，苏俄开始实施：
A．余粮收集制         B．新经济政策    C．农业集体化            D．工业化政策 
17.十月革命后，苏俄为集中全国的财力、物力进行国内革命战争，推行了：
A．新经济政策    B．斯大林模式      C．自由放任政策  D．战时共产主义政策 
18.中国自然经济开始解体的标志是：
A．英国扩大对中国的商品输出　　       B．西方列强控制了中国海关
C．资本主义萌芽开始出现　　　　       D．传统手工棉纺织业的衰败 
19.鸦片战争前，在中国占统治地位的是：
A．外国资本主义                       B．中国的资本主义 
C．自然经济                           D．自然经济和中国的资本主义 
20.至20世纪初，“外货风行，土布渐归淘汰”，洋布战胜土布，主要原因是：
A．洋布外观漂亮  B．洋布广告充斥  C．洋布引领时尚  D．洋布物美价廉
21.鸦片战争后，中国自然经济逐渐解体的首要原因是：
A．资本主义列强的经济侵略               B．封建专制制度的腐朽

C．洋务派创办近代工业的推动           D．民族资本主义工业的兴起
22.中国传统经济结构的逐渐瓦解开始于：
A．鸦片战争                           B．第二次鸦片战争    
C．甲午中日战争                       D．八国联军侵华战争
23.1936年，英国经济学家凯恩斯提出，国家应积极干预经济生活，增加有效需求， 以防止新的危机发生。下列选项中与上述主张最为贴近的是：
A．雅尔塔体系      B．罗斯福新政       C．法西斯体制      D．斯大林模式
24.罗斯福新政的实质是：
A．资本主义生产关系的局部调整           B．维护资产阶级的统治
C．通过缓解经济危机来缓和社会矛盾      D．改造美国的经济制度
25.罗斯福新政中，既直接促进就业，又为经济发展开拓空间的措施是：
A．推行“以工代赈”                           B．减少耕地面积
C．调整工业生产                                 D．整顿财政金融
26.罗斯福新政中，兴修田纳西水利工程是为了：
A．整顿金融         B．调整农业    C．“以工代赈”     D．加强对工业计划指导
27.之所以选择深圳、珠海、汕头、厦门为经济特区，原因不包括：
A．交通便利    B．是著名的侨乡   C．经济基础好  D．历史上与海外交往密切
28.1967年3月，合并建立欧共体的机构不包括：   
A．欧洲煤钢联营                      B．欧洲经济共同体
C．欧洲原子能联营                    D．北大西洋公约组织 
29.提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制的会议是：
A．中共十四大   B．十一届三中全会   C．中共十五大   D．中共十六大 
30.有人说改革开放在1992年步入了一个新的发展时期，请你为他找到依据：
A.中共十二届三中全会的召开   B.邓小平南方谈话和中共十四大
C.中共十四届三中全会的召开   D.中共十五大确立邓小平理论为中共指导思想

第Ⅱ卷
二.材料分析题（每题20分，共2小题，计40 分）
31.（20分）“有时寄宿来城市，海岛青冥无极已。”唐宋诗词中已有“城市”一词了，不过，这城市与我们现在所说的城市概念却有不同。古代的“城”是统治居住的地方，是政治中心，“市”是指集中进行商品交易的地方。
阅读下列材料,请回答问题：
材料一  东汉画像砖上的集市场景（图一）
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材料二  天涯同此路，人语各殊方。草门迎江货，津桥税海商。 ——杜牧《汴路即事》
材料三
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 图二：唐代长安城(西北角）         图三：《清明上河图》
（1）图一反映了什么现象？汉代的“市”有何特点？（6 分）
（2）草市兴起于何时？唐代草市与前代相比发生了什么变化？（6分）
（3）从图三提取历史信息，说明北宋东京与图二唐代长安城相比，在商业活动方面发生了什么变化？导致这种变化的原因是什么？（8 分）
32.（20分）恩格斯说：“科学是一种在历史上起推动作用的革命力量。”请结合第一次工业革命和第二次工业革命的有关史实，回答下列问题：
（1）两次工业革命中出现了哪些新兴工业部门？（各举两例）(4分)
（2）两次工业革命产生了哪些不同的后果？(9分)
生产力方面：
社会关系方面：
国际格局方面：
（3）两次工业革命分别给中国带来了什么影响？(7分) 
高一历史期末理科答案
参考答案
一、选择题
1、 D 2、D 3、C 4、B 5、C 6、D 7、C 8、C 9、C 10、B 

11、C12、 A 13、A 14、D15、C 16、B 17、D 18、D 19、C 20、D 

21、A 22、A23、B 24、A 25、B 26、C 27、C 28、D 29、A 30、B 

二、综合题
31、（1）这块画像砖，生动地反映了东汉市集交易繁忙的景象。（3分）汉代“市”有专门的管理机构、市的中央设置亭楼，四面建有门、墙，管理相当严格。（3分）
   （2）兴起于六朝。（3分）唐代“草市”作为自然形成的乡村集市，逐步演进为相对集中的地方商业中心。（3分）
   （3）不同：唐代都城坊市布局严格分开，商业贸易受到官府的严格监视和控制，市场活动的范围和时间受限制。（3分）宋代都城商业活动打破了坊市限制，形成了街市，取消了营业时间限制，商业活动不再受官吏的直接监管。（3分）原因：政府放松了对商业的限制、商业的发展、城市的发展。（2分）
32、
（1）第一次工业革命：棉纺织业、机器制造业、交通运输业、（任意2例2分）
第二次工业革命：电力工业、钢铁工业、化学工业（任意2列2分）
（2）生产力方面：第一次工业革命，大机器生产出现，人类进入“蒸汽时代”，英国成为“世界工厂”；第二次工业革命，带来生产力的迅速发展，人类进入“电气时代”。（3分）
     社会关系方面：第一次工业革命使英国资本主义生产方式最终建立，近代两个对立阶级形成；第二次工业革命使生产和资本高度集中，产生垄断组织，世界主要资本主义国家进入帝国主义阶段。（3分）
     国际格局：第一次工业革命，造成先进的西方和落后的东方这一格局出现；第二次工业革命使东西方的差距进一步拉大。（3分）
（3）对中国的影响：第一次工业革命以后，西方列强发动了两次鸦片战争，中国开始沦为半殖民地半封建社会；（2分）于此同时，中国近代工业产生，先进的中国人开始了向西方学习的历程。（1分）第二次工业革命后，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会（2分）；但西方的侵略进一步瓦解了中国自给自足的自然经济，为民族资本主义的发展创造了条件（1分）；随着中国民族危机的不断加剧，中国人民的救亡图存运动不断高涨（1分）。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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